

热爱华教事业的曹燮贤老师 上

热爱华教事业的曹燮贤老师

一、曹燮贤老师鼓励我报考巴中

1949年,我在苏甲巫眉联合中华中学初中毕业。到雅加达升学报考高中时,我首选中华中学,在报名时,因我的初中毕业成绩优良,获免参加入学考试被正式录取。

在办理完报名手续后,我和其他两位同学因在雅加达没有亲戚,在寻找包伙食的家庭式宿舍过程中,我约了李得宁同学陪我前往望加勿刹,拜访曹燮贤老师和杨凤喜老师两夫妇。荷印政府时期,1939--1942年,他们曾在苏甲巫眉由华学校任教,是我上小学时的启蒙老师。

曹燮贤和杨凤喜两位老师非常热情,询问了许多在苏甲巫眉的老朋友和学生的情况后,把话题转到询问我们为什么没有报考巴中?曹老师介绍巴中的教学、师资和校风等,还说在建新的校舍,第一期工程快竣工了,鼓励我们不妨报考巴中试一试。在曹燮贤老师的热情和鼓励下,我和李得宁同学在第二天上午立即到宛郎岸巴中旧校报考普通科。几天后参加入学考试,放榜后,我们两人都被录取,编在普通科丙班,在宛郎岸旧校上

裸。

二、改革英语教学内容,课文适应回国升学

高中一下学期开学,高中部正式搬迁到孟加勿刹椰树林地段,在刚竣工的新校舍上课。我由丙班转到甲班上裸。

我们在高中一丙班时,教英语的是佩戴金色框眼镜、留短胡子的李振华老师。教甲班英语的是曹燮贤老师,高中二时他还兼任我们的班主任。他身材较胖又结实,中气十足,口音宏亮清晰。教学方法和课文选材内容,能适应和配合国内形势变化。我们上高中一时的英语,都是选用传统的老式英语课本,内容多是英国文豪等的经典作品和文章,例如查理·狄更斯的《大卫·科波菲尔》,还有译成英文的法国都德的短篇小说,以普法战争为背景的《最后课》等。当我们升到高中二后,正是新中国诞生后的第二年,国内开始出版一些新的英文刊物,其内容也多结合新中国的形势、开展政治运动和有关国家经济建设等的报导和文章。曹燮贤老师仿佛已意识到,旧的英语课本内容已不能完全适用,应考虑与国内中学英语教学内容接轨,必须适当挑

选一些结合祖国形势变化内容的英语课文,这样做也会有利于有志回国升学的同学应付高考。

曹燮贤老师很果断做出决定,订了国内出版的英文杂志如《北京周报》和《人民中国》等,从中选一些文章做课文。例如我们读过的坚贞不屈、面对敌人的铡刀毫不畏惧、视死如归、壮烈牺牲的《刘胡兰的故事》,还有一篇是《中美合作所》(1942年成立的美蒋联合特务机关《中美合作所》的简称,在重庆渣滓洞和白公馆设有关押中共党员和进步知识分子的集中营)描述当年渣滓洞监狱内的革命烈士,同反动派进行不屈不挠的斗争,有的同志英勇就义的事迹。还有一些有关土地改革群众运动、农民争取自己权益与地主富农剥削阶级斗争等的情况报导文章。

通过上述英文杂志的文章学习,使我们能及时学习到祖国解放后,新形势下的新人新事和革命烈士的事迹,了解国内政治运动中的新政策外,还可以学习掌握一些当时流行的实用英语名词和含义。



巴中改革英语教学内容具有现实意义。回忆当年我们高中毕业后,回国升学参加全国统一高考时,其中的英语和政治常识两门科目的考试题,有一些正是我们在高中时曹燮贤老师选自英文杂志《北京周报》和《人民中国》中几篇文章学过的一些英语词条和内容,基本上可以答对,正是立竿见影,多拿到一些分数,得益匪浅。

三、以亲身的经历体验解释阶级成分的流氓阶层

曹燮贤老师讲英语课常联系实际和经历。有一次在讲解英文杂志《人民中国》中,一篇关于国内新解放区,开展农村土地改革的报导文章,有一段提到中国社会阶级分析中的(Vagrant)流氓阶层时,为了使大家明了流氓的特点,他讲了一段他早年上海暨南大学求学时,妙计

抓高丽籍流氓小扒手的生动故事。

曹燮贤老师忆述二十年代末三十年代初,当时国民政府为海外华侨子女开办的暨南大学,校址是在上海西郊。每逢星期日,他会约几位华侨同学进城,到市中心商业区逛街。在国民党政府统治时期的上海,社会上的群体很复杂,人流集中在繁华的商业街道,有不少瘪三这些不务正业靠乞讨或偷窃为生的人渣中,有一些是外来的高丽籍流氓扒手。曹燮贤老师有一次在拥挤的商业街行走时,发现胸前口袋上的一支派克钢笔已不翼而飞。

为了报复捉拿高丽籍小流氓扒手,曹老师和他的同学考虑了妙计,有备而去。他拿了另一支钢笔用结实的细棉绳系牢,细棉绳的另一端固定在衬衫衣兜内,钢笔仍然插在衣兜上,约了同班的一位华侨同学和上先修班的三位华侨同学,到